

ОТЗЫВ

Официального оппонента о научно-практической ценности диссертации Рачабзода Мирзоали Мирали на тему «Некоторые медико-социальные аспекты травматизма и пути его профилактики среди населения Кулябского региона Хатлонской области Республики Таджикистан», представленную к защите в диссертационный совет 6D.KOA –052 при ГОУ Таджикском государственном медицинском университете имени Абуали ибни Сино на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03- Общественное здоровье и здравоохранение.

Актуальность проблемы. В Республике Таджикистан, как и в большинстве стран мира, приоритетными направлениями деятельности в деле охраны здоровья является профилактика и организация эффективной помощи пострадавшим с травмами как наиболее важной причиной высокой инвалидизации и преждевременной смерти современного урбанизированного населения. Растущая интенсивность современных транспортных коммуникаций влечет за собой увеличение тяжести повреждений множественного и сочетанного характера при дорожно-транспортных происшествиях, сопровождающихся рядом специфических осложнений, высокой инвалидизацией и летальностью.

Оказание специализированной медицинской помощи пострадавшим в дорожно-транспортных происшествиях уже давно перешло в ранг проблемы государственного уровня. Лечение и реабилитация пациентов с сочетанной травмой требует больших материальных и финансовых ресурсов, что иногда осложняет проблему и искусственно создает условия для использования конструкций, материалов и имплантатов меньшей стоимости, а, следовательно, худших эксплуатационных качеств, а также консервативного лечения части поврежденных сегментов скелета. Наличие относительно

большого количества бедных семей (29,5%) в РТ имеющих финансовые проблемы к доступу за медицинской помощью приведёт к возникновению несоответствия лечебной доктрины и финансово-экономического подкрепления, что реально ухудшит результаты лечения, затруднит раннюю медицинскую реабилитацию, а также социальную и бытовую реинтеграцию пострадавших. В связи с чем, возникает необходимость решения системного преобразования в деле организации и оказания помощи пострадавшим на уровне отдельно взятых территориях Постановление Правительства Республики Таджикистан «Об утверждении Национальной программы «Профилактика травматизма и совершенствование медицинской помощи при травмах и их последствиях в Республике Таджикистан на 2010–2015 годы».

Диссертация Рачабзода М.М. посвящена одной из важных проблем современной травматологии – изучению особенности организации и деятельности службы и выявлению причинно-следственной травмы у населения Кулябского региона Хатлонской области, разработке научно-обоснованного алгоритма эффективных мероприятий по оптимизации и дальнейшему совершенствованию работы службы на уровне регионов в современных социально-экономических условиях. Необходимо отметить, что в этой проблеме остается ещё много вопросов, связанных с изучением эпидемиологии травматизма и его современной структуры у населения Кулябского региона Хатлонской области за последние 10 лет (2010-2020 гг.).

Все это связано с отсутствием стандартизированного алгоритма эффективных мероприятий по совершенствованию существующей организационной системы оказания медицинской помощи больным с травмами на догоспитальном этапе в Кулябском регионе Хатлонской области в новых социально-экономических условиях.

Исходя из этого, автору представлялось целесообразным дать комплексную оценку организации и развитию медицинской помощи на догоспитальном и госпитальном этапах больным с травмами.

Представленная диссертационная работа является весьма актуальной, и в ней корректно поставлена цель и задачи исследования.

Научная новизна. Впервые в Республике Таджикистан на примере травматологической службы городов и районов Кулябского региона Хатлонской области проанализирована и дана комплексная оценка организации и развитию медицинской помощи на догоспитальном и госпитальном этапах больным с травмами. Разработан комплекс мероприятий по дальнейшему совершенствованию существующей системы оказания медицинской помощи больным с травмами на современном этапе в новых социально - экономических условиях, что позволило определить пути эффективного совершенствования мер профилактики и снижения удельного веса летальности и инвалидности путем уменьшения воздействия факторов риска травматизма с учетом климато-географического расположения Кулябского региона Хатлонской области. Выявленные недостатки и определенные достижения в работе службы вскрыли необходимость проведения мероприятий, направленных на её развитие и непрерывное эффективное совершенствование, что обусловило выбор темы настоящего исследования.

Практическая значимость. Полученные результаты работы позволили определить причины, обстоятельства и условия возникновения травм в условиях региона и разработать научно-обоснованную систему мероприятий, направленную на дальнейшее совершенствование оказания медицинской помощи и мер профилактики.

Оценка содержания работы. Диссертационная работа написана в традиционном стиле и состоит из введения, общей характеристики работы, обзора литературы, 3 глав собственных исследований, обсуждения результатов, заключения, рекомендаций по практическому использованию результатов и списка литературы. Библиографический список содержит 150 наименований источников, из них 151 на русском языке и 44 зарубежных

англоязычных авторов. Диссертация иллюстрирована ... таблицами и ... рисунками.

Во **введении** автор показывает и аргументирует актуальность диссертационной работы. Цель и задачи сформулированы чётко и конкретно. Задачи соответствуют уровню диссертации на соискание учёной степени кандидата медицинских наук.

Первая глава посвящена обзору литературы, она включает материалы из 195 источников. Обзор структурирован, достаточно широко изложены аспекты распространенности травматизма, его структура и качество оказания медицинской помощи травматологическим больным. Автор показал, что все-таки остается нерешённая проблема лечения больных с травмами на догоспитальном и госпитальном этапах.

Во **второй главе** представлено подробное описание клинической характеристики у исследуемых больных и используемых методов диагностики. В расширенном варианте описаны все клинические и инструментальные методы исследования: клиническое исследование, рентгенологическое, компьютерная томография, УЗИ, пункции плевральной полости, торакоцентеза и лапароцентеза. Всем больным проводились общеклинические и биохимические лабораторные исследования. Отдаленные результаты лечения переломов оценивали по Матису (2008).

Методы статистической обработки аргументированы и адекватны для решения поставленных задач. Также в данной главе автор распределяет больных по группам в зависимости от методов лечения.

Третья глава посвящена анализу уровня развития и качества оказания медицинской помощи травматологическим больным. При этом диссертант анализирует уровень травматизма и организации медицинской помощи на догоспитальном и госпитальном этапах среди населения районов Кулябского региона Хатлонской области. Также диссертант анализирует структурно-функциональную и лечебную деятельность учреждений, осуществляющих травматологическую помощь в обследуемых районах. Анализ проведенных

исследовании позволил выявить причинно-следственные травмы у населения районов Кулябского региона Хатлонской области, разработать научно-обоснованный алгоритм эффективных мероприятий по совершенствованию работы службы в современных социально – экономических условиях. Диссертант для изучения мнений пациентов и оценки ими уровня оказываемой помощи использовал метод анкетирования.

В данной главе автор на основе выделенных факторов, предложил и внедрил в практику алгоритм эффективных мероприятий по совершенствованию работы службы учреждений осуществляющих травматологическую помощь.

В четвёртой главе автор приводит обсуждение полученных результатов.

Диссертант изучил качество травматологических служб некоторых административных районов Кулябского региона Хатлонской области. Проводилось изучение организации уровня развития и качества оказания медицинской помощи травматологическим больным, травматизма среди населения районов Кулябского региона Хатлонской области. Наряду с этим, проводилась экспертная оценка материально- технического обеспечения и профессиональных качеств сотрудников учреждений, осуществляющих травматологическую помощь. Также проведен подробный анализ полученной травмы, а именно: время и место получения; механизма; локализации; характера и объёма оказанной помощи на догоспитальном и госпитальном этапах.

Степень обоснованности и достоверности каждого результата (нового положения), выводов и заключения сформулированных в диссертации. Достоверность исследования определена достаточным количеством пациентов, использованием современных методов диагностики и современных методов статистической обработки данных. Представленные в диссертационной работе научные положения, выводы и практические рекомендации хорошо аргументированы, обоснованы фактическими

данными, достоверны и логично вытекают из результатов проведённого исследования. Практические рекомендации, предлагаемые диссертантом, заслуживают широкого внедрения в практическую деятельность не только травматологии, но и в деятельность органов здравоохранения.

Подтверждение опубликования основных положений, результатов и выводов диссертации. Результаты диссертационной работы Рачабзода М.М. изложены в 18 научных работ, из них 4 статьи опубликованы в изданиях, рекомендованных для изложения диссертационных исследований Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан. Опубликованные работы достаточно полно отражают сформулированные в диссертации основные положения и результаты. Количество и качество опубликованных работ соответствует кандидатской диссертации.

Соответствие оформления диссертации требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Диссертация и автореферат диссертации оформлены в соответствии с требованиями «Инструкции о порядке оформления диссертации и автореферата диссертации», утвержденного решением Президиума ВАК при Президенте Республики Таджикистан от 28-го июня 2017 года №3\1 с необходимыми требованиями и полностью отражает содержание диссертационной работы Рачабзода М.М.

Заключение. Диссертационная работа Рачабзода Мирзоали Мирали на тему «Некоторые медико-социальные аспекты травматизма и пути его профилактики среди населения Кулябского региона Хатлонской области Республики Таджикистан», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03- Общественное здоровье и здравоохранение является научно-квалифицированной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научные достижения в развитии науки. По своей научной новизне, практической значимости, по объёму выполненных исследований и методическому подходу диссертационная работа полностью соответствует

требованиям раздела 3 п 31,33,34 «Порядок присуждения ученых степеней» ВАК при Президенте РТ утвержденное Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года № 267, предъявляемым к диссертации на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03- Общественное здоровье и здравоохранение

**Официальный оппонент,
доктор медицинских наук,
профессор кафедры травматологии,
ортопедии и ВПХ ГОУ**

«ТГМУ имени Абуали ибни Сино»



Курбанов С.Х.



Контактная информация:

Почтовый адрес: 734150 г. Душанбе, ул. Дехи Боло 180 - 53

Тел: 937207272

Web: E-mail: 9282718 @ mail. ru

